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Megjelenik minden vasárnap.
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A boritaladóra vonatkozó adatok.
(I.) Szőlőmivelésünk, mely még alig 

heverte ki azt a rázkódtatast, amit a 
filoxera vész zúdított rá, újból válság 
előtt áll. De mig a filoxera áltál oko­
zott veszedelem hatása csak fokoza­
tosan egy évtizednél hosszabb idő alatt 
nyilvánult az egész országban és köz­
ben már annak leküzdésére szolgáló 
eszközök is rendelkezésünkre állottak, 
addig e mostani válság összeroppa­
nással fenyegeti egyszerre ebész szőlő­
termelésünket. Értve alatta az értéke­
sítési nehézségek nyomán járó tulpro- 
dukció veszedelmét.

Túltermelésről beszélni akkor, midőn 
a szőlővel beültetett terület ma még 
mindig körülbelül egy negyedével ki­
sebb mint 20 év előtt és mikor ma, 
dacára az újonnan telepitett szőlők 
nagyobb termékenységének, még min­
dig csak felét termeljük annak a bor­
mennyiségnek, mit a régi időben, pedig 
azóta az ország lakossága is legalább 
15°/o-kal szaporodott, első pillanatra 
visszásnak tetszik, de a valóságnak 
megfelel.

Borfogyasztása hazánknak az utolso 
évtizedekben olyan ijesztő mértékben 
csökkent, hogy ma az összes európai 
bortermelő államok közt (az egy Né­
metország kivételével) a mi hazánkban 
van a legalacsonyabb átlagos borfo­
gyasztás.

Ezért áldoztak szőlőtermelőink em­
berfeletti munkát szőlőik felújítására, 
ezért fektettek bele egy lélmilliárdnál
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nagyobb összeget — nagyobbára nem 
is saját készpénzünket, hanem kölcsön 
vett tőket — szőlőikbe, azért fáradtak, 
kűzködtek, tanultak egy évtizeden át, 
hogy végre ez legyen a pozitív ered­
ménye ? De azért áldozott a földmi- 
velésügyi kormány is 15 év alatt 17 
millió koronát szőlőink felújítására, 
hogy azon nagy áldozatkészségének 
ez legyen a gyümölcse ?

Már pedig a dolog úgy áll, -hogy 
tizezerjei a holdaknak, melyek az utolso 
3_4 évben lettek telepítve meg nem 
termőképesek, amellett felújítási buz­
galom számos hegyvidéken, de főleg 
az Alföldön még nem szállott alá, úgy 
hogy minden valószínűség szeiint 5-0 

I év múlva jó esztendőben a mostani 
bornak kétszerese fog teremni. Mité­
vők leszünk akkor borainkkal es mi.y 

I árakon leszünk kénytelenek akkor ter- 
j mésünket vesztegetni ? 
j A kivitel fokozásában nem biza- 

1 kodhatunk. A vámkülföldön a francia,
: olasz és spanyol olcsó tömegborokkal 
I árban sohasem leszünk képesek ver- 
i senyezni. Az Ausztriába való kivitel 
I fokozására nincs kilátásunk, sőt örül- 
1 nünk kell, ha ezt a piacot továbbra is 

a mai mértékben megtarthatjuk.
Ha nem sikerül belföldi borfogyasz­

tásunkat lényegesen felemelni, úgy az 
évről-évre szaporodó bortermések mel­
lett még akkor sem lesz szőlőgazda­
ságunk haszonhajtó, ha sikerül végre 
uj bortörvény megalkotása által a bor­
hamisítást is jelentékenyen korlátoz­
nunk.

A bor ősidők óta nemzeti italunk.
És nincs meg egy terméke hazánknak, 
melynek a világversenyben már a 
régi időben oly hírnevet lettünk volna 
képesek szerezni, mint éppen a bornak.

A mellett a szőlőművelés egyik leg­
fontosabb közgazdasági águnk. A ma­
gyar szőlőben fekvő értek a legala­
csonyabb számítás számítás szerint is 
az egy milliárd korona értéket meg­
haladja, mig a jelen alacsony évi ter­
mések értéke is 120-150 millió korona 
közt ingadozik.

Nincs még egy mezőgazdasagi ter­
mény a gabonafélékén kívül, mely 
annyi évi napszámot .igényelne, mint 
épen a szőlő. Egy kát. hold rendes 
évi megmunkálása körülbelül 80 nap­
szamot követel, tehat az 500.000 kát. 
hold évenkint több mint 40 millió 
napszámot emészt tel.

A szőlőbirtokosok számát együt­
tesen 430.000-re tette az 1895-iki 
mezőgazdasagi statisztika, ezek csa­
ládtagjaikkal és a borvidéken lakó 
napszámosokkal együtt, kiknek az ev 
hat hónapjában a szőlő képezi a leg­
főbb kereseti forrásukat, hozzászámítva 
a vendéglősök és borkereskedők, a 
kádárok, kovácsok és egyéb kisiparo­
sok újabb tízezreit, akiknek megélhe­
tése szintén a borral szoros összefüg­
gésben áll, bátran mondhatjuk, hogy 
összesen legalább 2—2‘/2 millió ember, 
tehát a lakosságnak 10—127«-a van 
a szőlőművelés fellendülésénél vagy 
pusztulásánál közelről érdekelve.

De ha ettől eltekintünk is, társadalmi.

Számüzöttek.
Dénes Jenő, az aranysujtásos, de ki nem 

fizetett egyenruha fess tulajdonosa, a kisva- | 
ros s különösen a szerelmes hölgyek nagy 
rémületére s megbotránkozására — sikkasz- i 
tott. Megdézsmálta az ezred pénztárát. Óriási 
volt a pánik s aznap nagy látogatottságnak 
örvendett a tiszti kaszinó. Városszerte érdek­
lődtek a részletek iránt.

A magáról megfeledkezett kapitánynak be­
csempészték ugyan tiszttársat azt a bizonyos 
pisztolyt, mely még megmentette volna ot az 
erkölcsi haláltól, vagyis tiszti temetésben gyö­
nyörködhetett volna a varoska. De Denes a 
tisztikar egybehangzó állítása szerint szer­
felett gyáva volt s nem lőtte főbe magat.

A hosszú zöld asztal körül összeült a ka­
tonai bíróság, a deli leventet, az ejjeh mu a- 
tók közismert törzsvendeget, par évi
rásra ítélte. . . , . .

A fogház nehéz, sorvasztó napjai eleinte
alig-alig akartak múlni. De később Denes be e- 
törődött sorsába és várta szabadulásai.

Es eljött a várva várt nap is, szinte hama­
rabb, mintsem gondolta. Megtörve külsőleg, 
belsőleg egyaránt, távozott börtönéből. A sze­
gyen, kétségbeesés s kiváh a hosszú rabos- 
kodás megviselte az aránylag meg fiatal em­
bert. Oly sokszor járt a mely víz portján,

nezte v rohanó folyót és szeretett volna a 
habok között megpihenni. Majd az életoszton 
fölülkerekedett benne, friss szellő érintette 
arcát, teli tüdővel szívta magaba az erdes 
levegőt és a markáns erős vonásu ember meg­
fogadta, hogy újra kezdi majd az életet.

Az egyik kóborlása közben beletot odott a 
külváros szélén egy rozoga, meszeletlen ház­
ban lévő szurtos kis kávémérésbe, hova több­
nyire csak diurnisták s egy-ket elomunkas- 
féie járogatott. Dénes a társasagot nagyon 
megkedvelte, tetszettek neki az egyszerű gon- 
dolkozásu szegény emberek, kik közt nem 
félt attól, hogy ismerősre akad. b végül min­
dennapos lett a 6 es 8 krajcaros reggeli 
és ozsonna-kávék csöndes es piszkos biro­
dalmában. .

Sürü pipafüst és az olcso^ szivar kellemet­
len, fojtó, köhögésre ingerlő szaga tette ká­
bítóvá a kávécsarnok levegőjét. Denest mind­
ez nem bántotta; a szép bánatos arcú fel­
szolgálónő, az Erzsiké, feledtette vele a kel­
lemetlenségeket.

Dijnokok, munkavezetők, vastag ezüst ora- 
láncos mesterlegényck forgolódtak a leány 
körül persze minden komolyabb eredmeny 
nélkül. Dénes Jenőben fe’támadt az udvar­
lásokhoz szokott hadfi s erősen kerülgette 
Erzsikét.

A külvárosban sokfele hir keringett a szép 
Erzsébetről. Olyan nimbusz övezte őt körül, 
mint vaLmi szegény hősn 1. Az ő esetét tár­
gyalták a kávémérésben, ha egy uj törzs- 
veim^ .{érült és a ven s jó nyelvű tun.j-

donosnőtül Dénes is nemsokára megtudta, 
hogy a leány szeretett egy előkelő bankhiva- 
talnokot, ki elcsábította és aztán sietve a 
faképnél hagyta. Szegény leányt elűzték ha­
zulról és Erzsébet bolond, meggondolatlan 
fővel, rálőtt a kedvesére. A lövés nem ejtett 
halálos sebet és Horváth Erzsébetre a bíró­
ig — az enyhítő körülményeket tekintetbe 
véve — mindössze csak egy évi fogházat 
mért! És azóta a leány oly szomorú, él anél­
kül, hogy tudná, miért. A rombadőlt reménye, 
nagy tragédiája kiölt szivéből minden élet­
örömet. Ajka Körül a fájdalom vonása, szeme 
nem ragyog s üres, egykedvű tekintettel néz 
a semmibe.

Olykor-olykor, ha a vendegek szolnak hoz­
zá, immel-ámmal felel ; azért mégis dédelge­
tett kedvence ő a kávémérésnek. Hisz min­
denki akar a mélabús Erzsiké kedvében járni.

Dénes megszerette a leányt, igazán, tisz­
tességes szándékkal. De vallomásával nem 
akart előhozakodni, mert hisz tudta, hogy a 
leány örökre leszámolt a szerelemmel. Nem 
tépte fel vérző sebét; várt a nyilatkozással. 
Pedig a kávémérés vén dijnoka gyakran mon­
dogatta neki: ,

Lássa öcsém, jó volna magának feleségül 
az Erzsiké; maga minden bizonynyal meg­
becsülné. Erzsébet, ha nem is szerelmet, de 
minden esetre rokonszenvet érzett Dénes iránt. 
Hisz annak is olyan fájdalmas volt az arca, 
hiszen annak is nyomta valami erkölcsi folt 
a lelkét. Hisz az is száműzve volt abból a 
világból, melyben ezelőtt élt.

I

Bfer* ■>, * • "1
fTTt



ggiym

Tapolcza, 1906.
november 18.

kulturális és morális szempontok szól­
nak amellett, hogy borfogyasztásunk 
lehetőleg emeltessék. A bor a legegész­
ségesebb szeszes ital. Egészségebb, 
mint a sör, mely lustit és puffaszt és 
sokkal egészségésebb mint a pálinka, 
mely a fogyasztás arányai szerint 
gyorsabban vagy lassabban ölő méreg. 
Mig a mérsékletes borfogyasztás az 
egészséges ember erőit fejleszti, a be­
tegeknek és lábadozóknak gyógy­
szerül szolgál, az öregeknek életked­
vet ad, addig a pálinka — bár pil­
lanatnyilag talán az izgatás folytán — 
ad is erőt, de a munkakedvet min­
denesetre aláása, az erőket csökkenti, 
a szellemi képességet megöli, a csa­
ládi békét feldúlja, az embereket bűnre 
csábítja, elzülleszti, a jövő generációt 
nyomorékká teszi.

Már pedig nálunk a borfogyasztás 
rovására a pálinka fogyasztás öltött 
ijesztő mértéket s igy az állam fejlő­
désének, a lakosság egészségének leg­
főbb érdeke, hogy ez az arány mielőbb 
a borfogyasztás javára billentessék.

* *
*

Az elmondottak után világos, hogy 
az államnak elsőrendű érdeke szőlő- 
termelésünk fennmaradása és fejlesz­
tése, ami csakis a borfogyasztás emel­
kedése utján lesz elérhető. Ennek foly­
tán az államnak mindent el keli kö 
vetnie arra nézve, hogy ez minden 
tekintetben előmozdittassék, még hogy 
ha áldozatokkal járna is annak keresz­
tülvitele. Mint legközelebb fekvő kö­
vetelmények lépnek azért előtérbe a 
boritaladó leszállítása, a házi fogyasz­
tás adómentesítése és a pálinkaadó fel­
emelése.

A jelenleg érvényben levő borital­
adó bénitólag hat a borforgalomra úgy 
magasságánál, mint behajtásának mód­
jánál fogva. A fogyasztás az ország­
ban igen alacsonyra csökkent az utol­
só időben és a kereslet hiánya erős 
nyomást gyakorol az árakra. Csakhogy 
igy is az árak — dacára, hogy a ter­
melő alig kap valamit az ő boráért —

a fogyasztó számára még mindig ma­
gasabbak, semhogy ebből kifolyólag 
lehetne a borivás fellendülésére szá- 
tnitai i.

Az ár szabad képződését nagyban 
akadályozza a magas fogyasztási adó, 
mely mind ék verődik a termelő és 
fogyasztó közé és igy lehetetlenné 
teszi, hogy a fogyasztó közönség tény­
leg oly áron kaphasson bort, mely a 
kereslet nagyobbodásai idézné elő. De 
azon csekély forgalom mellett, mely 
ma borban van, a közvetítői hasznot 
is kénytelenek a kereskedők, vendég­
lősök stb. az egyeségnél igen magasra 
tartani, mig megnagyobbodott forga­
lomnál az is tetemesen volna leszállít­
ható. Azért tartjuk mi kétségtelennek, 
hogy a boritaladó csökkenésével a bor­
kereslet csakhamar ismét rendes kerék­
vágásba jönne és a borárak a fogyasz­
tó számára nemcsak annyival száll­
nának alá, mint a mennyivel az adó 
csökkentetnék, hanem jóval többel.

De az adó a jelenlegi borárakhoz 
arányitva oly magas, hogy szinte pro- 
hibitiv jellegűnek mondható. Ily magas 
adóval, helyes közgazdasági felfogás 
szerint csak oly tárgyat szabad suj 
tani, mely vagy kifejezetten luxuscikk 
és csak a leggazdagabb közönség ke­
resletét képezi, vagy olyant, melynek 
forgalmát az állam mindenképpen meg­
akadályozni akarja.

1 A legalacsonyabb borárak, melyeket 
a múlt évben fizettek, 10—12 korona 
közt ingadoztak, vagyis adó az fi 1 — 13 

! K.) ennek egy „alterum tantum“-ja 
volt. Amennyit a termelő kapót keser- 

I vesen előállított termékéért, ugyanany- 
nyi adót is szedett róla az állam. De 
hát ez szerencsére ma még kivétel.

I Vegyük azonban a bor nagy tömegét.
! Ennek értékét sem tehetjük magasabb 
ra 22—25 K.-nál hektoliterenkint, ezt 
viszonyítva az adóhoz, kiderül, hogy 
jelenleg a borok túlnyomó többségé­
nél az állam csak boritaladó címen 
50—70 százalékkal ment drágítja az 
italt, mely hivatva volna milliók­

nak rendes fogyasztásául szolgálni.
Ily nyomasztó adó példátlan a maga 

nemeben. Hasonlítsuk össze a mi bor- 
italadónkat a külföldével. Magyaror­
szágon a boritaladót a következő fo­
kozat szerint szedik be:

Bor után: Budapesten 12 K. 92 f; 
Pozsonyban 12 IC; 1. osztályú közsé­
gekben 12 IC. 70 filler; II. oszt. 11 
IC. 38 fillér; 111. oszt. 8 IC. 70 f. Must 
és szőlőcefre után a következő össze­
gek fizetendők : 9 K. 70 f., 9 K., 9 
K. 52 f. ; 8 IC. 54 f. ; 6 IC. 52 fillér.

Ez a képtelenül magas adótarifa 
azonban csakis a szorosan vett Magyar- 
országra szol. Horvát- és Szlavonor- 
szágokban már ennél lényegesen ala­
csonyabb tételek állanak fenn. Ott 
ugyanis tekintet nélkül a fogyasztási 
hely lakóinak szamára, bor után hl.-kint 
4 IC. 50 fillér fizetendő, mig a bor­
seprő teljesen adómentes, vagyis Hor­
vátország fővárosában is egyharma- 
dával kisebb az adó, mint nálunk a 
legalacsonyabb adóosztályba tartozó 
kis községekben.

Lemondott a tapolcai önk. tűzoltó- 
egyesület.

Folyó hó 11-én a tapolcai önkéntes 
tűzoltó-egyesület parancsnoksága gyű­
lést tartott, melyen a működő tagok 
teljes számban megjelentek. Szigethy 
Ödön főparancsnok bővebben ismerteti 
az egyesületnek vezetése alatt lefolyt 
életét, azon változást festi, amit úgy 
az egyesületi beléletben, mint pedig 
annak erkölcsi és anyagi felvirágozta­
tásában a parancsnoksága alatt lefolyt 
nyolc év alatt történt. Előadja, hogy 
az egyesület vezetésének átvételekor, 
annak sem anyagi sem erkölcsi szi­
lárdsága nem volt, de örömének ad 
kifejezést, hogy szerénysége alatt a 
működő tagok együttes összetartásá- 

I val rövid idő alatt sikerült azt annyira 
i megszilárdítani, hogy a kölcsönös tá- 
! mogatás megszülte azt, hogy az cgye-

És a leány lassanként felvidult, ha az ex 
katonatiszttel beszélt. Arca már nem volt bá­
natos, sőt még nevetni is megtanult, szinte 
csengett belé a kávémérés.

S ügy látszott, hogy n pajkos ámor készül 
valamire. Az akác már javában virágzott s 
a buja, nehéz virágai nagy, fehér fürtökben 
csüngtek alá, a kávémérésbe láthatatlan ke­
zek virágot csempésztek, hol ibolyát, hol or­
gonát, úgy, ahogy jött. És a virágillattól a 
pipa meg a szivar füstje se volt már olyan 
orrfacsaró. Erzsiké hajába is minden nap friss 
virág került.

Az öreg dijnok odaszólt kártyapartnerének, 
a cseh előmunkásnak :

— Meglássa, itt még történik valami. Er­
zsiké menyasszony lesz.

És talán igaza volt a dij ttoknak, mert a 
napsugár Erzsiké szivébe is belopta a ta­
vaszt, a feltámadást.

A zárás után Dénes rendszerint hazakisérte 
a leányt. De csak mindig a kapuig. Illattal 
telt volt a levegő, künn a házak előtt em­
berek, asszonyok álldogállak és a legények 
harmonikája szívhez szólóan, szerelmesen 
szólott. A leányok hármasával, négyesével 
sétálgattak s ha a legények mellett vezetett 
el utjok, nevetgélve összebújtak a kültelken, 
forrón csörgedezett a vér az erekben. Dénes 
ma pár szóval elmondta múltját Erzsébetnek. 
És a leány megilletődve, résztvevőleg hall­
gatta a férfi szavait.

— Erzsiké, ugy-e szégyenli, hogy börtön­

viselt sikkasztóval van együtt ? — kérdezte 
remegő hangon a volt tiszt.

— Megbünhődött már maga azért, ép úgy, 
mint én — felelt a lány.

— De a maga vétke egészen más beszá­
mítás alá esik. Különben maga nem is vét­
kezett, egyszerűen csak megbüntette a csá­
bitót. Azonban az én dolgomat máskép Ítéli 
a világ, mely köréből száműzött.

— Mi közünk nekünk a világhoz ? A vi­
lág nem segített rajtunk, mikor gyöngék vol­
tunk. Hagyott bennünket elbukni s aztán — 
nagylelkűen elitéit! . . .

— Úgy szeretném újra kezdeni az életet 
— beszélt lelkesülten a férfi— egészen újra, 
távol attól a világtól, szerető szív mellett. . . 
Talán még mindent helyre lehetne hozni, ta­
lán még nem volna későn ! . . .

Elhallgattak. Szivük nagyon dobogott. Gon­
dolkoztak, gyorsan, szinte látszott az arcu­
kon. S mikor az egyik lámpához értek, egy­
szerre mindketten megálltak. Erzsébet a ke­
zét a férfiúnak nyújtotta s ünnepélyes han­
gon mondotta :

— Próbáljuk meg I Leszek társa az — uj 
életben. . .

— Erzsiként! Dénes Jenő nem tudott töb­
bet mondani.

És ahogy feltekintettek az égre, olyan kü­
lönös fényben ragyogtak a csillagok, mintha 
boldogságban úsztak volna. A leány fátyo- 
lozottan nézett s a férfiún is észrevehető volt 
a megilletődés.

Megindultak, ki a mezők felé. Langyos ta­
vaszi este volt. Kéz a kézben. Távolban a 
kutyák ugattak, itt-ott pislogott egy-egy gáz­
láng es nagyon halkan, tompítva hangzott 
el iiozzájuk a város, a világ zaja, melyüket 
száműzte s melyen kívül mégis boldogok 
akarnak lenni.

A város túlsó részén, messze attól a kül­
várostól, másik külváros csendes kis utcájá­
ban, hol csupa földszintes házikó van s ahol 
nagyon igénytelen emberek laknak, béke- 
szeretőek és szegények, egy utcai szó jócs­
kában, mely módfelett tiszta és szegényes 
butorzatu : magas deresedő hajú, az élet vi­
harát kiállta férfi, az asztalra hajolva gyor­
san Írogatja a címeket. Az ablaknál egyszerű 
ruházatú, csinos szőke nő kézimunkázik. 
Szaporán, fürgén jár a keze, mert nemsokára 
már hármukról kell gondoskodniok.

- Ne rontsd a szemed, Erzsikéin I szól a 
férfi s maga is abbahagyja munkáját s oda­
megy az asszonyhoz és aztán szerelmesen 
átöleli. Arcukon a boldogság derűje látszik ; 
ki vannak békülve az élettel.

Alkonyodik, a búcsúzni készülő napsuga­
rak megelégedetten tekintenek a világból ki­
zártakra, a világból számüzöttekre. . .

És ők pedig csendesen, mondhatni boldo­
gan tűrik — a száműzetésüket.

Négy ed i Szabó Béla.
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let oly viszonyok közé került, melyben 
bátran iölvehette a harcot a pusztító 
elemmel akkor, midőn az egyesület 
működő tagjait a felebaráti szeretet 
sugalta érzettől buzdítva, vészben forgó 
embertársa vagyonának megmentésére 
hívta a vészkiáltás. Ez önként vállalt 
kötelességét szívesen teljesítette az 
egyesület minden tagja mindaddig, mig 
a hálátlanság rút bűnével nem talál­
kozott. Habár az egész országban ál­
talában hálátlansággal találkozik az 
önkéntes tűzoltó önzetlen munkája, de 
kevés helyen van és volt ez önfelál­
dozó munkáért oly rút gyalázat a tu­
datlan tömeg részéről és oly botrányos 
magaviselet azokkal szemben, kik min­
den anyagi haszon nélkül mentek a 
mindent romboló elemmel harcba, fe­
lebarátuk vagyonának megmentéséért.
Mert mi az önkéntes tűzoltó? Az ön­
kéntes tűzoltó oly közkatonája a tár­
sadalmi vagyon megmentésére irányult 
seregnek, amelynek nyomában nem öl­
döklés, pusztulás támad, hanem annak 
a seregnek bátor lelkű harcosa, mely­
nek lobogójára az emberszeretet van 
irva, aki nem törődve a saját vesze­
delmével, melynek kapui gyakran ott 
nyílnak meg előtte az égő hazak le­
szakadó gerendái között, az önmaga 
által elvállalt kötelességét teljesíti, hogy 
megmentsen vagyont, vagy azt, amit 
az emberi munka, szorgalom megte­
remtett. — Valóban megillető az, ha 
erre a feladatra az a szegény ember, 
aki csak küzdve futja végig az élet 
görönygyös útját, ha mást nem tud 
áldozatul hozni, oda viszi izmai erejét, 
életét az emberszeretet oltárára, ha a 
romboló elem zsárátnokai hamvaszt­
ják a szegények konyhóit vagy a gaz­
dagok fényes palotait.

Ámde mindezen magasztos hivatá­
sáért és fárasztó munkájáért, melyben 
életét, egészségét, anyagi károsodását 
teszi legtöbbször kockára — mit kapott 
Tapolcán az önkéntes tűzoltó ? Szidal­
mat, rágalmat azok részéről, akik sem 
erkölcsi sem anyagi áldozatot ez intéz­
mény oltárára nem adtak és nem ad­
nak. A tudatlan balga beavatkozók jog­
talan rágalma volt az önzetlen munkál­
kodók jutalma azért, mert minden 
anyagi haszon nélkül dolgoztak szak­
szerűen, meggondolva,a tűzoltás tak­
tikájának megfelelőleg. Kevés oly köz­
sége van az országnak, ahol a tűzoltás 1 
legelemibb ismeretének oly hiányával 
bírnának, mint Tapolcán. A helybeli ön­
kéntes tűzoltók, a tűzoltás taktikájára 
ki vannak oktatva. Hisz parancsnokuk 
azt az áldozatot ismeghozta, hogy az or­
szágos szövetség által Budapesten tar­
tott tanfolyamon résztvett, ott tiszti ké­
pesítést nyert és úgy ebben, mint az 
adminisztrátratiói teendők tekintetében 
az egyesületet teljesen átalakította s ez 
értelemben oktatta ki az egyesület 
működő tagjait, amely hivatásához 
mérten mindig eleget tett önként elvá- 
lalt kötelességének.

Ámde bármennyire hassa is át a 
testület minden egyes tágját a fele- 
baráti szeretet sugalta kötelesség, a 
pohár csurdultig telett, ha annak ön­
zetlen tevékenységét a jogtalan rága­
lom illeti, úgy tovább működni nem 
akar. Különösen nem akar, ha még 
az illetékes hatóság sem veszi oltal-
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mába és a rajta ejtett sérelmekért 1 
orvoslást nem talál, mint tényleg nem 
is kapott a néhán év előtt tett följe­
lentés alkalmával.

Mindezek előre bocsátása után tő­
parancsok bejelenti az egyesület ve- , 
zetéseről történt lemondását, jelezvén, j 
hogy addig mig a közigazgatás és i 
község ez ügyben nem intézkedik, il- 
letőleg a januárban tartandó közgyű­
lésig erkölcsi kötelességének ismeri 
az egyesület technikai vezetését. — 
Megköszöni a működő tagok részétől 
nyert támogatást, és kéri őket, hogy 
lemondott tisztsége után is tartsák meg 
jóindulatukban.

Az egy begy ült működő tagok 
egyhangúlag bejelentették, hogy ha 
főparancsnokuk lemond, ők sem 
fogják tovább a célt szolgálni, de 
szívesen teljesítik tovább az. önként 
elvállalt kötelességet, ha a főpa­
rancsnok marad továbbra is az 
egylet vezetése élén. Minthogy pe­
dig főparancsnok ismételten kijelenti 
lemondását, kijelentik és kérik, hogy 

' közigazgatáshoza községhez és a
teendő felentésben az ő lemondásu­
kat is jelentse be.

Ez értelmében tette meg úgy a maga, 
mint az összes műk. dó tagok névé- i 
ben főparancsnok a lemondást. Fülöp 
Karoly alparancsnok köszönetét mond 
főparancsnoknak eddigi önzetlen mű­
ködéséért, az egyesület érdekében ki­
fejtett tevékenységéért és ő is beje­
lenti lemondását.

Az önkéntes tűzoltóság tehát le­
mondott ; ami a tapolcai viszonyok 
között egy cseppet sem csodálható, 
mert ki is viselne el jogtalan, tu­
datlan és igazságtalan beavatkozást, 
az ingyen elvállalt nehéz köteles­
ségért, amit az önkéntes tűzoltó 
teljesít. Aki ismeri a tapolcai körül­
ményeket, az azonnal beismeri a tűz­
oltó egyesület méltányos íelhábotoda- 
sát, mert itt mindenki akar érteni a 
tűzoltáshoz és mindenki birálgatja 
a tűzoltó munkáját, de éppen ezek, 
sem erkölcsi sem anyami áldozatot
nem hoznak az egyessület céljára.

I £s legyünk bár rossz próféták, de 
1 éppen az említett okok miatt bizony 
; alig fog Tapolcán polgár akadni, ki azt 
; szívesen teljesiti. — Tessék tehát az 

illetékes hatóságoknak az említett ideig 
1 intézkedni, mert az egyesület lemon­

dása után vajmi kínos helyzetbe jut­
hat a község a netáni bekövetkezhető 
tűz esetén.

november JJL
hetilapot. Nyugdíjaztatása alkalmával dr. Hu- 
zsieska Kálmán kir. tanácsos tanfelügyelő 
meleg hangú levelet intézett Udvardyhoz, 
mint akivel 20 éven keresztül buzgólkodott 
a megyei tanügy fejlesztésén. — Élvezze 
sokáig a megérdemelt nyugalmat !
• Van világosság. Múlt számunkban panasz­
kodtunk, hogy a sötét esték dacára néhány 
napig az egész városban egy lámpa sem égett.
Mint illetékes helyről értesültünk, a mulasztás 
a várost terheli, mert a közvilágítás bérlőjé­
vel 1907. január 1-ig kötött szerződést a vil­
lám világit ásnak november 3-ra tervezett meg­
kezdése reményében felmondta. A villamos- - 
részvénytársaság a Ganz gyártól addig míg 
ez az üzemet megkezdi, a befektetett töke 
kamatainak kártérítése fejében penálét_ kap, 
a község pedig addig, mig a közvilágítás 
megkezdődik úgy sem fizet a villamosvilági- 
tásért, tehát mint erkölcsi testületnek a köz­
ség elöljáróságának kell az üzem megkezdé­
séig a közvilágításról gondoskodnia. Ezt most 
meg is tette, mert egy heti sötétség után 
szerdán este ismét meggyujtolták a lámpákat.

A gazdasági egyesület vegyen példát az 
alispántól. Zalavármegye alispánjának azt 
az intézkedését, hogy a fontosabbb tudni­
valókról minden megyei lapot egyidejűleg 
értesít, örömmel vettük s épen ennek a hatása 
alatt csodálkozunk azon, hogy a Zalamegyei 
Gazdasági Egyesület közleményeit csak^ egy 
zalaegerszegi lapnak adja ki. Mert igy Zala- 
megye többi 10 lapja és ezeknek mégis csak 
nagy olvaso közönsége, nem jut a hírekhez, 
vagy pedig másod kézből és későn jut hozzá. 
Már pedig azt hisszük, hogy úgy az egye­
sületnek, mint a közönségnek, az egész me­
gyének az az érdeke, hogy a hírek minél 
hamarabb és minél szélesebb körben jöjjenek 
köztudomásra. Ezért az egyesület titkári hi­
vatala nagyon okos dolgot cselekednék, ha 
a lontosabb közleményeit sokszorosítaná és 
egy időben küldene meg mnden megyei lap­
nak. Utóvégre az egyesület nem egy lap­
nak a szerkesztősége, hanem minden megyei 
újság olvasóközönségéből összeálló gazdatár­
sadalom tartja fenn, s ez fizeti a tisztviselőket 
is. Igaz ugyan, hogy az egyesületnek az 
az illető lap hivatalos lapja. Ez azonban nem 
azt jelenti, hogy a közleményeknek más lap­
nak a világért sem szabad megielenniök, 
hanem azoknak a megyének csak egyik sar­
kában kell napvilágot látniok, s igy azokra 
bizonyos titokzatosságnak kell borulnia. A 
hivatalos lap jellege csak azt jelenti, hogy 
annak a kapott fizetésére minden közleményt 
fölvenni muszáj, tehát azokat is, amelyeket 
terjedelmességük, vagy csekélyebb jelentősé­
gük miatt, a többi lapok esetleg fel nem 
vennének. A gazdákat utóvégre nem szabad 
pressionálni arra, hogy járásuk szokott lapja 
mellett még egy megyei lapot is járassanak 
csupán azért, hogy abban némelykoi rábuk­
kanjanak a megyei gazdasági egyesület köré­
ből jövő hírekre. Hisz utóvégre nem lehet 
az egyesületnél olyan rengeteg dolog, hogy 
rá no érnének a közleményeknek tiz boríték­
ba való beleteritésére.

H I B B H.
Esküvő. Dr. Csöndes László, kéttornyúi aki 

nagybérlő, Csöndes József tapolcai ügyvéd és 
neie sz. Belcznay Gabriella fia, tolyo ho h. 
esküdött örök hűséget Masát Margit urleany- 
nak, Masát Mihály, O icnsege bajor kir. her­
cegné jószág igazgatója es neje sz. farkas 
Erzsébet leányának Sárváron. Az esküvőn 
nagyszámú és előkelő közönség vett reszt.

Nyugalmazott igazgató. Udvardy Ignácot, 
a zaláegerszegi felső keresk. iskola igazgató­
ját a közokt. miniszter saját kérelmére nyug­
díjazta. Udvardy 33 évig szolgált a tanügyi 
pályán, amelyen kívül a megyei törvényha­
tóságnak, a zalaegerszegi városi képviselet­
nek, többféle társadalmi, 1 hasznú és magán­
intézeteknek, mindig leli . nur,kása veit. O 
alapította a ma is fennálló ,,-alamegye“ című

Mulatság a tapolcai kórház és a József 
Kir. Herceg Szanatórium egyesület javára.
A nevezett egyesület tapolcai bizottsága, kar­
öltve a nemes célt szolgáló helyi érdekű 
kórház ügyével folyó hó 10-én az Eibeschütz 
vendéglő nagytermében felolvasással egybe­
kötött teaestélyt rendezett. Tekintve a nemes 
célt, amelyet a mulatság rendezői kitűztek, 
annnak erkölcsi, mint anyagi sikere elég szép 
eredménynyel végződött. Habár többet vál­
tunk a nemes cél érdekében tartott mulatság 
eredményétől, mégis vigasztal azon tudat, 
hogy az emberbaráti intézmények javara 
tartott első m hátság mint minden kezdet, 
a nehézségek dacára, mégis szép összeget 
juttat a kettős célra. — Az estélyt dr. Varjas 

I Gábor orvos tanulságos, elvezetés felolvasása 
nyitotta meg, rendkívüli szép magyaros nyel- 

I vezetben értekezett a tüdőbetegség körul- 
i ményciről, rohamos elterjedéséről, a szana­

tóriumunk jótékony céljairól, melyek párto­
lására hívja fel hallgatóságát. Méltó elismerés 

I jutalmazta az érdekes, tanulságos, szép fel- 
: olvasást. Utána Breuer Simon adta elő köl­

teményét, hatással szónoki hévvel, kitűnő 
szinczésscl. Majd Vázsonyi Izidor a magyar 
nép jellemképeit mutatta be a tőle meg-

9;
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szokott szép előadási modorban. De mit 
szóljunk Feleky Margitról, a kedves, valóban 
kitűnő színész temperamentummal biró bájos 
kis teremtésről, ki a „Mézes hetek után 
című dialógban kitűnően adta a fiatalasszony 
szerepét. Méltó partnere volt dr. Szántó Manó, 
a férj szerepében, a kiket végre mégis kibé- 
kitet a kis zöld gyikos arany brosch. A 
programm egyes pontjait Diskai József szép 
csengő hangon és kellő színezéssel előadott 
magyar népdalai és Sallay József tárogató 
zenész játéka töltötte ki. Az előadás után a 
fiatalság táncra perdült, mely csak a reggeli 
órákban ért véget. Az est sikeréhez méltó 
elismerés illeti Fóliák Adolfné úrnőt, ki a 
nemes cél érdekében fáradhatatlan tevékeny­
séget fejtett ki, melylyel úgy a szanatórium 
egyesület, mint pedig a Tapolcán építendő 
kórház javára szép összeget juttatott.

Felülfizetések : Fóliák Adolf, dr. Deák Jenő 
10—10 [korona, Glazer Sándor 8 korona, 
Frisch Lipót, Marton Gyula, dr. Varjas Gábor, 
Schütz Zsigmond, dr. Schreiber Miklós 6—ti 
korona, Lusztig Ferenc, Klein Mórné,(.Fuchs 
Zsigmond, Berger Vilmos, dr. Berger Sándor, 
Takács Jenő, Sonnenschein József, Ney Zol­
tán 4—4 korona, Frisch Jenő, Leszner Sán­
dor, dr. Berger Dezső, dr. Schönwald Károly, 
dr. Szűcs Arnold, dr. Kovács Vilmos 3—3 
korona, Breuer Simon, Berger Manó, Rosner 
Mór, özv. Leszner Józsefné, Kardos Mór, 
dr. Lőke Mór, Pauk Vilmos, Hoffmann Mór, 
Fóliák József, Frisch László, Stauber József,
N. N. 2—2 korona, Hochstädter Samu, 
Krausz Rezső, Guth Imre, Kertész S ma, 
Németh Dezső, Lenkei Soma, Lévai Izsó 
1 — 1 koronát.

Beküldések a cél javára: Forster Elek 
(Gyulakeszi), Rónai Árpád (Haláp), Viriusz 
Vince 10—10 korona, Szentmiklossy Gyula, 
Neményi Géza, Langer István, Marton Rezső, 
özv. Marton Gáspárné, Ley József, 5—5 
korona, Spiegel Anna. dr. Fischer Gyula. 
Berger Jakab, Vastagh János, 4—4 korona, 
Kemény Mór, Neuheusler József, Wortmann 
Béla (Alsólendva), Schwarcz Emüne 3—3 
korona, Bien József, dr. Kovács V ilmosné, 
Lőke Árpád (Taliándörögd), Szűcs Vilmos, 
Mándl Jánosné, Schadl János, Berger Károly, 
Flieg József, Magyar Miklós 2—2 koronát.

Az összes bevétel 389 korona, amelyből 
levonva a kiadásokat marad 294 koiona, 
miből 144 korona a helybeli kórház alap­
javára Tapolca község elöljáróságához, 144 
korona pedig a József Kir. Herceg Szana­
tórium Egyesület javára a budapesti köz­
pontba lett beküldve.

Idő előtt. „Nagy borhamisítás Tapolcán“ 
címen a fővárosi napilapok nagy port csap­
tak fel. Melynek értelmében helybeli borke- j 
reskedő Leszner M. és fia cég ellen, teliden- ! 
tés utján borhamisításért vizsgálatot indítottak, j 
Ismertetik a megtörtént feljelentést. Habár a 1 
vizsgálatról mi is tudtunk, mégsem tartottuk | 
ildomos dolognak, hogy ily kényes ügyben 
bebizonyított tények nélkül adjunk közre oly 
dolgot, ami mégcsak vizsgálat alatt van. Nem 
tartjuk az ilyen eljárást a fővárosi napilapok 
részéről sem helyesnek. Várjuk a dolog 
végét!

Tapolca nagyközség szabályozási tér­
képe. Zalamegye törvényhatósága által alko­
tott építkezési szabályrendeletnek 11. része 
kötelezi a városi jelleggel biró községeket, 
hogy az utcák és terek szabályozása céljából 
a képviselő testület a szabályozási vonalakat 
állapítsa meg es ezen szabályozási vonalakat 
feltűnő térképet készittesen ; minthogy Ta­
polca nagyközség is városi jellegű község­
nek lett kimondva, a község ezen munkálat 
elkészítésére pályázatot hirdetett ; a képvi­
selőtestület többrendbeli tárgyalás után 1905. 
évi junius hó 9-iki gyűlésében Kell Dezső 
mérnök ajánlatát fogadta el, s vele a mun­
kálat elkészítésére meg is egyezett oly formán, 
hogy Kell Dezső mérnök az egész belterü­
letet felméri, s térpképet készít 2 példány­
ban ; díjazás: főutcai telek □ öle után 5 
fillér, a többi után 4 fill. A munkálat elké­
szült, a térkép egyik példányát és a te­
rület kmutatást a mérnök az elöljáróságnak 
átadta; a dijak beszedésével Szollár György 
helyettes biró, esetleg egy másik elöljáró bi- 
zatik meg, s minthogy a munkálat árát im-
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már meg is kell fizetni, - a beszedés e hó 
19-én meg is kezdődik. A térképet alkalmunk 
volt látni; pontos, szép térkép, ami hosszú 
idők folyamán nagy hasznára lesz a község 
minden lakójának. — A térképen már az uj 
utca nevek szerepelnek a házak az uj szá­
mozással vannak jelölve.

Közeledik a határidő a pécsi ipari és 
gazdasági kiállításra leendő részvétel bejelen­
tésére. — A kiállításon részt venni óhajtók 
folyó évi december hó 1-ig irásbelileg jelent­
kezzenek a '.kiállítás Igazgatóságánál Pécset,
_ ahol minden dologra szívesen adnak
felvilágosítást.

Pályázat a postánál. A magyar királyi 
posta távírda és távbeszélőnél betöltendő 95 
gyakornokjelölti állásra pályázat hirdettetik. 
Ezen állásokra az 1883 évi 1-ső törvénycikk 
14-ik §-a értelmében, azok az ifjak pályáz­
hatnak, akik középiskolát, vagy ezzel egyen- j 
rangú más tanintézetet érettségi vizsgával 
sikeresen elvégeztek, 18 ik életévüket betol- j 
lőtték és magyar állampolgárok. Ezen folté- j 
teleken kívül pályázók, községi erkölcsi bi- j 
zonyitványnyal fedhetetlen előéletüket, köz­
hatósági orvosi bizonyitványnyal pedig ép, 
egészséges, a posta-távirda és távbeszélő szol- 1 
gálatra testileg is alkalmas voltukat igazolni 
tartoznak. 4 uv ábbá azok, kik a középiskolát 
az 1905 906-ik tanévet megelőzőleg végezték, 
tartoznak hiteles módon azt is kimutatni, 
hogy azóta hol voltak alkalmazva, illetve 
mivel foglalatoskodtak. A pályázat alá bo­
csátott állásokat a kerületi posta- es távirda- 
igazgatóságok fogják betölteni : és pedig a 
budapesti pt. igazgatóság 20-at, a zágrábi 

I 15-öt, a többi igazgatóság pedig cgyenkint 
8-at. 1. Kötelesek pt. igazgatóság által kije­
lölendő hivatalnál, melynek fegyelmi hatósága 
alá tartoznak, a posta, távirda és távbeszélő 
kezelést gyakorlatilag elsajátítani és ott ren­
des szolgálatot teljesíteni. 2. 1907 évi szep- 

! tember hó 1 -érc saját költségükön Pestre, 
illetve Zágrábba fognak áthelyeztetni a posta 
és távirda tisztképző tanfolyam hallgatására. 
Napidijaik élvezetében, a tanfolyam 10 hóra 
terjedő tartalma alatt is megmaradnak, de 
ennek fejében e tanfolyam székhelyén lévő 
posta és távirdaigazgatóság rendelkezése 
szerint, a délelőtti órákban, gyakorlati szol­
gálatot tenni tartoznak. Budapest, 1906. októ­
ber 21. Kereskedelmi m. kir. miniszter.

Köszönetnyilvánítás. A József Kir. Herceg 
Szanatórium Egyesület Tapolcai bizottsága 
által a nevezett Szanatoriumegyesiilet és a ; 
Tapolcán építendő kórház javára tartott fel- j 
olvasással egybekötött theaestély sikeréhez 
közreműködésükkel hozzájárultak : Feleki 
Margit kisasszonynak, dr. Varjas Gábor orvos, 
Yázsonyi Izidor, dr. Szántó Manó, Breuer 
Simon, Diskai József uraknak, továbbá a 
tapolcai első zenekar tárogató zenészének 
Sarlay Józsefnek, ki betétül tárogatón előadott 
darabjaival gyönyörködtette a vendégeket, a 
nyilvánosság előtt is köszönetét mond a Józsel 
Kir. Herceg Szanatórium Egyesület

Tapolcai Bizottsága.
Gycrmekszinház. Sikerült színi előadást 

rendezett az izr. elemi iskola néhány növen­
déke folyó hó 11-én délután. Az iskolák be­
zárása folytán nyert rendkívüli szünidőt arra 

j használta föl, hogy két tanulságos színdarabot 
megtanuljanak s egy művészies ízléssel össze­
állított élőképet begyakoroljanak. A szép 
számban megjelent szülők és érdeklődők igaz 
szívből jövő elismerése jutalmazta az ügyes 
gyermekek sikerült előadását. A belolyt jö­
vedelem 28 korona — a krajcáregyletnek 
jutott.

i Nagykanizsai újságírás. A Zalai Közlöny 
j szerkesztését, mint felelős szerkesztő és kiadó, 
j december elsejével — Kálmán Pál hírlapíró 

veszi át.
A sorozások eredménye. A tapolcai já- 

I rásban folyó hó 15-en lejezték be a katonai 
I sorozásokat. Az egész járásból besoroztak 
I 185 hadkötelest, mégpedig a közöshadsereg- 
1 hoz 125-öt, — a honvédséghez 40-ct, — és 

a póttartalékba 20-at. — A besorozottak be­
vonulásának idejét 1907 évi január 15-ikérc 
tűzte ki a hadvezetőség.

Időjárás. A mosolygó derűs őszi napok 
után beköszöntött a tél. Jólehet [eher 
köntösét még nem öltötte magára, de már
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is előre bocsátotta hideg leheletét. •— Jól 
esik a meleg szoba és téliruha. — Hétfőn 
már ujjnyi vastag jégréteg bontotta a csen­
des vizek felületét. A szőlőben a betakarás 
munkái elvégezve Az őszi vetések igen szé­
pek ; bizon jól esnék részükre is egy kis 
meleg hótakaró, —mert száraz fagy esetében 
igen megritkulnának. Közeledik a tél, a di­
dergők vacogása könyörületre hívja a kegyes 
sziveket. Enyhítse szükségüket a szánakozó

Agyonlőtt őrnagy. Keszthelyről értesitt 
tudósítónk: Függ Dénes nyugalmazott őr­
nagyot balatongyüröki lakásán vasárnap este 
8 óra táján eddig ismeretlen egyén agyonlőtte. 
Függ az ablaknál ült, midőn az ablakon át 
rálőttek. Az acélgolyó vállába fúródott és a 
főeret keresztülvágta. Az egész vidéken köz­
szeretetben álló őrnagyot mindenki sajnálja. 
Felesége, félve a további merénylettől nem 
ment ki, hanem az egész éjszakát férje holt­
teste mellett töltötte, s reggel tett jelentést a 
keszthelyi bíróságnál. A nyomozás a tettes 
személyét még nem tudta kideríteni.

Fiatal öngyilkos. Boros Béla 14 éves 
pincér folyó hó 15-én Keszthelyen nyílt ut­
cán, mellbelőtte magát és azonnal meghalt.
— A fiatal öngyilkos Boros József tapolcai 
iparos fia.

A papírpénzt kivonják a forgalomból.
A minden pénzek feletti osztrák-magyar bank 
a legutóbbi közgyűlésén, azaz, hogy a pén­
zügyminiszterekkel folytatott tárgyalásain el­
határozta, hogy kimondja a halálitéletet a 
papirospénzre. 1907. január 1-től nem hoz­
nak többé 10 és 20 koronás papirospénzt 
forgalomba. Még az emlékét is el akarják 
törölni. Financiális és higiéniai szempontból 
csakis arany „aprópénz“-! fognak a közön­
ség kezebe adni. Erre a célra már ez év 
november 1-től korlátozzák a papír tiz es 
huszkoronások fogalmát.

Sorozás elől a halálba. Böszörményi Jó- 
' zsef tapolcai legénynek folyó hó 11-én kellett 
I volna a helybeli katonasorozó bizottság előtt 

megjelennie. Azonban a kötelességét elmulasz­
totta, s félve az esetleges büntetéstől, de meg 
a. besorozástól is, a város alatt folyó Tapolca 
vizébe fojtotta magát. Csak harmadnap ta­
lálták meg a folyó nádas posványában. Sej- 
nos, hogy a különben józan, szorgalmas ifjú­
ban nagyobb volt a katonaszolgálattól való 
félelem, mint az agg szülei iránti szeretete.

1 örök A. és Társa Bankház R. T. Buda­
pesten. Ha körültekintünk a magyar kir. 
szabadalmazott osztálysorsjátéj< főelárusitói 
között, önkénytelenül a Török-cég tűnik lel 
előttünk. Ezen bankház a legnagyobb osztály- 
sorsjegy-főelárusitó és a legtöbb sorsjegyet 
hozza forgalomba. Ez nem is csoda, mert e 
bankház a játszó közönség kegyét minden 
egyes sorsjátékban a legnagyobb mértékben 
meghódította. Azonkívül vevői hatalmas sze­
rencsével játszanak. Például e bankház szeren­
csés vevői egy sorsjáték 6. osztályában a 
két nagyobb főnyereményt és pedig 600,000 
400,000 koronásat egy millió korona összeg­
ben nyerték, egy másikban pedig a 600,000 
koronás nagy jutalmat, a 100,00. 900,000 
60,000, 50,000, 30,u00. és számtalan egyéb 
nagyobb főnyereményt, úgy hogy rövid idő 
alatt 27 millió korona óriási összeget fizetett 
ki szerencsés vevőinek. Ennélfogva megragad­
juk az alkalmat, hogy Török A. és Tsa 
bankházát, melynek főüzlete Szervita-tér 3. 
alatt saját palotájában, fiókjai pedig Teréz- 
köriit 46. Váci-körűt 4. és Muzeum-körüt 
11, alatt van, mindenkinek ajánljuk. A terv 
szerint az 1. osztály húzása már csütörtökön 
és pénteken, e hónap 22-én és 23-án lesz. 
A sorsjegyek árai: '/, — 12 korona, V2 = 6 
korona, V4 = 3 korona, '/* 1 korona
50 fillér. Ä ki tehát sorsjegyet akar vásárolni, 
forduljon bizalommal Török A. és Társához, 
Budapesten.

Csalódni emberi dolog, de nem okvetlen 
kell. Ha e névre „Rethy" figyelünk, úgy nem 
csalódunk, hanem eredeti Pemetefű-cukorkát 
kapunk 00 fillérért, e kedvelt régi magyar 
háziszert, mely köhögés, rekedtség és huru- 
tos bántalmak sok ezer esetében oly kitünően 
bevált. De vigyázzon, hogy a doboz és a 
cukorka minden darabján rajta legyen a 
„Kéthy“ név.
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FOULARD-SELYEM
65 krajcártól 3 forint 70 krajcárig méteren- 
kint, blouzok és ruhákhoz. Portó és vám­

mentesen házhoz szállítva.
Gazdag minta gyűjtemény. 
HENNEBERG SELYEMGYÁR, ZÜRICH.

I Állandó fopiiterenv
IWELLNER GYULA
1 veszprémi fogász állandó fogműterme
1 Tapolczán, Elbeschütz-szálloda.I TAPOLCÁN tartózkodik julius
1 hónap kivételével minden hónap
■ 20-tól 27-ig bezárólag.
■ Készít minden a műfogászat1 körébe vágó műveleteket.I Jótállás az összes műveletekért.

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapolca (Főtér.)

Eladok nagyméltóságu herceg 
Eszterházy Miklós ur Gyulakeszi

:niziaiojauan icvu

Üzlet áthelyezés miatt
az összes raktáron levő áruk, úgymint:

fäggö* ^ asztali lámpáig, 
üveg- és porczellán áruk,

yvés-, teás- és é^ezö-^szletek
szentké’pek, falitükrök képkeretek

és még itt fel nem sorolt czikkek
mélyen leszállton áron

kaphatók : „

PONGRÁCZ LAJOSNÁL
TAPOLCZÁN. (* 'enes vendéglővel szemben.)

Ablak bevágást mérsékelt áron 
elvállalok.

......"1

darabszám is.
A hízók a hizlalóban bármikori megte­

kinthetők.

Állandó nagy raktár.- 
Füstölt sonka, füstölt hús, füstölt szalonna 

és szalámiból.
Fris sertéshús. I. rendű sertés zsír, 

háj es zsirszalonna. 
pőtt sonka, nyelv és hideg 

felvágottak.
NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ T KISS 

; VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ES SZAKAIADÉ

Legolcsóbb napi árak.
Nagyban és Ricsiben.
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Kapync - Skublics Izabella úrnőnek
Badacsonyban a Herceg dűlőben lévő 
18397 □ öl területű szölöbirtoka

felszereléssel, épületekkel együtt eladó.
Feltételek és vételár megtudható

dr. Bárdié Ferencz ügyvédnél Sümegen.
ÜEWroSSEMBEKiE«

Ml tisztavérü
J Berkshiri malacz

Csöndes J ózsefnél 
Tapolcán

Értesítem a tisztelt husvásárló kö­
zönséget, hogy nálam a húsnak 
kilogrammja

Marhahús:
I. rendű leveshus 

pecsenye húsok
II. rendű leveshus . . •

szegy hús .....................
Borjúhús:

eleje.....................................
hátulja..................................
az árak nyomatékkai együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros.
Tapolcza, (főtér).

SZÜLETETTHOGY II?IÁI f .. . - ' . Ä*“vew M
HIIOS TÖBBE CSALÓDÁS!

SZERENCSÉIÉ i LEPECSÉTELVE ŐRZI A .KI SS BANKHÁZ!
Mindenki megkapja a szerencse altat nek wzant soisjegje .

Fortuna segélyével minden név és születési év részére egy szerencseszámot helyeztünk e
PECSÉT ALATT, például

. a boríték hátsó oldala:
a lepecsételt boríték elooldala .

„J ÁNO 3"

Születési év : 18 7 7.

Használja ki az alkalmat, Fogadja lepocsétolve szerencséjW
... ... , , a__iá. az ön részere eV

írja meg nevet, születési neCSét gllSltt szerencsesorsj egyet, 
évét és mi azonnal küldj UK i-

Sok ezer család, mely bizalmával bennünket megtisztelt es a
KISS s»,e„=,éi, NAGY“

” e Óiét - merítsen Ön is a KISS bankház kiapadhatatlan szerencseforrasabol,
wz-

XIX sorsjáték 1. osztályának huzasa mar tolyo évi november
A* 1. os/.t. HormjegyeU arai:

Egy nyolcad K. ,50. E„ nogyed K. 3.- Egy.fol K. 6.-. Egy ogooz K. 12.-.

KISS HÄ ROL Y ES T ARSfl
> magy. kir. szab. osztá'ysorsjátek foelarusito helye.
i>rm A PKST TV. Kossuth kajos-utca 1-3.
BUDAI I 1 J > VIl lilrzsőbet-körut 33-

Fiókok: VI. Váoi-hői'ut •>
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LOWY
liön^xm^omädja, Itörrppltötészete, kön?x> és papirl^oresliodöse

Tapolcza.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát 
szépirodalmi és diszművekben, if­
júsági iratok, iskolai és imaköny­
vekben, iró és rajzeszközökben.

Nagy raktár: ügyvédi, bírói és 
jegyzői nyomtatványokban, legfino­
mabb levélpapírok és borítékok dí­
szes dobozokban, stb.

Könyvnyomdám készít; eljegyzési, esketési 
és báli meghívókat, falragaszokat és hirdetmé­
nyeket, céges levélpapírokat és borítékokat, név­
jegyeket, körleveleket stb. a lehető legolcsóbb 
árakon.

Könyvkötészetemben mindenféle könyvek bekötése csinosan és 

tartósan eszközöltetik.

Nagy raktár képes levelezőlapokban, úgy helybeli, mint az 

egész Balatonvidékröl.

a



Tapolcza, 1906. ____
3127 tkv. 1906. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczai királyi járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Csöndes Józsefnek Szabó Sándorné Biró 
Erzsébet elleni 12 korona 59 fillér hátralé­
kos tőke s járulekai iránti végrehajtási ügyé­
ben az árverés a tapolcai kir. járásbíróság 
területén levő badacsony-tomaji 768. sztjkben 
végrehajtást szenvedő nevén álló s 2400 K.
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agrárkölcsiinnel terhelt f 800/a hrsz. kiseörs- 
hegyi szőlőre 1781 korona ezennel megál­
lapított kikiáltási árban elrendeltetik, s hogy 
a megjelölt ingatlan az
1906. évi december hó 29. napján délelőtt 

10 órakor
B'dacsony-tomaj községházánál megtartan­
dó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alul is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók kötelesek a 
kikiáltási ár 10°/0-át készpénzben, vagy óva­

dékképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek 
kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való 
előleges letételét hitelt érdemlőleg iga­
zolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi 
hatóságnál és Badacsony-to máj községhá­
zánál betekinthetők.

A királyi járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság.

Tapolczán, 1906. évi október 18.
Papp királyi járásbiró.

-. . . . . . . . . . . . . . Takarékpénztárral egyesitett Segélyszövetkezet
Tapolczán.

EGHiVÓ
A „Balatonmelléki Takarékpénztárral egyisitett segélyszövetkezet 1006. évi docemberhó 3-án 

délelőtt 11 órakor a takarékpénztár termeiben

KÖZGYŰLÉST
tart, melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívom. 

Tapolcza, 1906. évi november hó 10-én.
Takács Jenő elnök.

Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő tagnak 
kijelölése.

2. az 1906. évi február 8-án tartott rendes évi köz­
gyűlés hatái ozata alapján igazgatóság! jelentés, a műkö­
dését befejező IX. osztályzatnak az alapsz > alyok 56. §. 
értelmében leendő felszámolására vonatkozólag.

3. ugyanerre vonatkozó felügyelő bizottsági jelentés 
előterjesztése.

4. a feloszló osztályzat zárszámadásainak és a liquidatió

Q tételeinek bemutatása és ismertetése s ezekből kifolyólag 
a mérleg megállapítása.

5. a részletenkint kifizetendőnek javasolt hozadék 
megállapítása, úgy a felszámolásból folyó kifizetési idő­
nek 1906. évi december 8-án egész napon leendő meg­
határozása.

• 6. a felmentvények megadása érdemében hozandó
határozatok.

7. netáni egyéb indítványok tárgyalása az alapszaba- 
O lyok 27-ik §-a értelmében.

A feloszlő IX ik osztályzat zárszámadása.

Vagyon: Kötelezvényekben 366660 K. Hátralékokban 6968 K. 04 fill. A Balatonmelléki Takarékpénztárnál

betét és kamatai 191300 K. 69 fill. Összesen 564928 korona 73 fillér.
Teher : Heti törzsbetét 503879 K. Alakulási dij 2541 K. Jutalékok 1571 K. 40 fill. A négyévi hozadék

összege 56937 K. 33 f. Összessen 564928 korona 73 fillér.
A részletek száma 2541, tehát a fenti 56937 korona 33 fillérből egy részletre 22 K. 40 fill, nyereség esik.

Frisch Lipót igazgató. Téts Károly titkár. Faragó Leó főkönyvvezetö.
A fenti számadást megvizsgáltuk és azt a fő-és segédkönyvekkel összehasonlítva teljesen helyesnek találtuk.

Tapolcza, 1906. évi november hó 14-én.
báró Puteáni Géza Szentmiklóssy Gyula dr. Löké Mór Tus Antal

felügy. biz. elnök. felügy. biz. tag. felügy. biz. tag. felugy. biz. tag.

A feloszló osztályzat eredeti zárszámadásai, úgy a liquidálási tételek, valamint jelentések a közgyűlést meg­

előzőleg 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében megtekinthetők.

ff a felszámolásból folyó kifizetések 1906. évi december hó 8-án reggel 8 ' T j"
teljeslttetni, amikor Is a könyvecskének beszolgáltatása a készpénz és egyéb értékek átvételének elismerésére szolgál.



Tapolcza, 1906.
TAPOLCZAI LAPOK november 18.

Nincs szebb, olcsóbb és ked­
vesebb ajándék, mint egy

beszélő-!
Kapható : 

Edison
PHONOGRAPH

6 frt,

ö-gép! A

■m
Gramophon 6 műdarabbal 12 Irt 50 

krajcártól,
Automata 35 forinttól leljebb.
Hengerek és lemezek óriási válasz- 

tékbban.
Több ezer uj fölvétel ének és zenében.
Használt lemezeket veszek vagy újak­

kal becserélek.
Képes árjegyzék külön-külön a lenti 

cikkekből ingyen és bérmentve.

Magyarország legolcsóbb beszerzési forrása,
TÓTH JÓZSEF

gramophon-nagykereskedő

SZEGED, Könyök-utca 3-ik szám.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen 
nincs jobb a

Réthy;£,«ii cukorkánál,
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kér­
jünk, mivel sok haszontalan után­

zata van.

1 doboz 60 filler.

Csak RÉlHY-felét fogadjunk el.

TÖRÖK SZERENCSÉJE OKOK
az a szerencse, mely bankházunknak 

kedvez. Rövid idő alattFEIÜLMULHÁTATLAN
27 milliö koronánál több nyereményt

fizettünk ki nagyrabeszült vevőinknek ; ezek között a két leg-na- 
{jyobb nyereményt, és pedig :

kétszer a 
nagy jutalmat 6 0 0.0 0 0 koronás 

főnyereményt.

a legnagyobb 4 Q 0.0 O O koronás főnyereményt.
továbbá 5 á 100.000, 3 á 90.000, 3 á SO.OOO, 3 a 70.000, 4 á 00.000 
több 50.000, 40.000, 30000, 35,000, 20,000, 15.000, és ezeken kívül 
számtalan 10000, 5000, 3000, 2000, 1000, 500 koronás es egy eb 
nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesély- 
dúsabb osztálysorsjátékaban vegven részt és rendeljen nálunk egy, sze- 
rencsesorsjegyet. A most kezdődő 19 ik uj magyar osztálysorsjétékb an

■^5 í* iflb f*k enreiflAvre Ö (125,000 sorsjeöyre 62,000 pénznyeremény jut.

és összesen 16 millió 457,000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.
Legnagyobb nye­

remény esetleg
, 0 0 0.0 0 0 E0B0NA-

továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 a .
00 000 2 á 80 000 2 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 3 á 40.('00, 3 á 30.000, 
6 á 25.000, 6 á 20.000, 13 á 15.000, 44 á 10.000 kor. és még egyéb sok nyeremény. 

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :

1 „ er. sorsjegy frt. l75 V. K. 1.50, 13 er. sorsjegy frt. 1.50 V. 3 kor.
4 1) II I) 3- II M 1 II II I! II ^ »

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos 
tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal de legkésőbb

folyó évi november hb 22-ig ‘-?£S
miután a huzásmár folyó évi november hó 22-én megkezdődik,

hozzánk bizalommal beküldeni, miután szerencsesorsjegyeink igen keresettek és
gyorsan elfogynak.

ÖRÖK A. és TSA
Bankház R.-T. BUDAPESTEN. JSttSm

riiiztf'tiilt legrn agy ob 1> oszt Alysorsj Aték iiszlote.
Főárudánk osztálysors játék-üzletei:

Központ: Szervita-tér 3 a. I. fiók : Váci-körut 4 a. 
fiók: Teréz-körut 46/a III fiók! Muzeum-körut II a.

Sürgönyeim : 
Törökéit, Budapest.

Baefflfl®®®»®®®«®®« 
Szőlőbirtokosok figyelmébe

ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szénkénegezök, porozok, 
lepkefogó lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választók szölöprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, TAPOLCZA.

•v
Megérkeztek

a DITMAR lámpagyártól

VILLAMOS LÁMPÁIM,
melyek sokkal olcsóbbak a többi gyárt­

mányoknál.
Óriási, nagy választék

gJggT a legegyszerűbb 
és legdíszesebb csillárokból. 9*!

Legalább 25" „ megtakarítás !!

£en^ei Soma.

ír

♦
Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán


